

# 我省发布第八批共8项自由贸易港制度创新案例

## 6项为营商环境类,2项为社会治理类

本报海口9月3日讯 (记者李磊)9月3日上午,省委深改办(自贸港工委办)在海口举办第八批海南自由贸易港制度创新案例新闻发布会,正式对外发布了第八批共8项制度创新案例。

按照“首创性、已实施、集成性、效果好”原则,我省对近期21家单位陆续上报的36项制度创新案例进行了认真审核、反复论证,经过第三方机构严格评估,对各项案例质量进行严格把关。经省委深改委、自贸港工委会议审议通过,正式对外发布了第八批共8项制度创新案例。

这些制度创新案例包括:国际投资“单一窗口”;国土空间用途审批“多审合一”;游艇等船舶证书“多证合一”;自由贸易账户下外资股权投资便利化监管;无线电审批制度改革释放频谱资源价值;临床真实世界数据药品和医疗器械注册应用;创新调用检察官办案机制。

这8项制度创新案例中,有6项为营商环境类,2项为社会治理类,展现了海南优化营商环境、提升社会治理水平的重要成果。其中,国际投资“单一窗口”聚焦投资自由化便利化,将招商、市场监管、项目审批等13个部门20个政

务系统,包括企业设立登记、变更、注销、社保登记、签证证件办理等179项投资服务整合到一个窗口,实行“一个账户、一次注册、一套密码、一组资料”管理模式,全流程缩减企业提交表单材料55%,缩减审批时限和环节近70%,大幅提升投资服务效率,优化了投资营商环境。

省委深改办(自贸港工委办)相关负责人在发布会上介绍,下一步,海南将把制度集成创新作为核心任务,重要抓手,破解发展难题、助推改革推进、狠抓改革落地,推动形成更多高质量高标准、系统性集成性,既有海南特色、又具全国影响力的制度集成创新成果,充分展现海南全面深化改革开放的良好形象,为加快推进海南自由贸易港建设提供重要支撑。

### 国土空间用途审批“多审合一”

我省通过整合用地、用林、用海等审批事项,对国土空间用途管制行政审批制度优化再造,创新用管制统一审批体系,构建“多审合一”审查机制,简化国土空间用途管制审批事项,实施“多验(测)合一”工作机制。

实践效果  
将之前分散的33项审批流程整合优化为6项  
审批时间由之前的100个工作日整合为20个工作日  
投资项目落地效率大大提高

### 自由贸易账户下外资股权投资便利化监管

三亚市依托新设外资股权投资公司,利用多功能自由贸易账户投融资汇兑便利,扩大金融市场开放和防范金融风险等重要安排,打通了外资股权投资便利化通道,为企业提供了更高效灵活的跨境金融服务,为海南自由贸易港建设高效引进外资提供了有益实践探索。

实践效果  
开启了外资股权投资业务的新模式  
促进了外资股权投资机构在海南聚集  
截至目前  
三亚市吸引了4家外资股权投资企业注册落地,优化了外资股权投资业务风险管控

### 临床真实世界数据药品和医疗器械注册应用

博鳌乐城国际医疗旅游先行区利用临床急需进口药械政策,开展临床真实世界数据应用试点工作,探索将未经我国注册、临床急需进口药品和医疗器械的临床数据,转化为真实世界证据,用于药品和医疗器械在中国注册审批。

实践效果  
目前已有多家跨国药企7个品种的药品  
已经或准备在博鳌乐城国际医疗旅游先行区医疗机构开展临床使用  
博鳌乐城国际医疗旅游先行区急需进口医疗器械使用量也快速提升

该制度创新也为国家药品医疗器械审评审批制度改革,提速全球创新产品在我国临床使用,提供了新的解决途径

### 国际投资“单一窗口”

我省聚焦投资自由化便利化,将招商、市场监管、项目审批等13个部门20个政务系统,包括企业设立登记、变更、注销、社保登记、签证证件办理等179项投资服务整合到一个窗口,实行“一个账户、一次注册、一套密码、一组资料”管理模式。

实践效果  
全流程缩减企业提交表单材料  
55%  
缩减审批时限和环节近  
70%  
1. 企业全流程办理设立、税务登记、公章刻制、外商投资信息报告、外汇登记、银行预约开户等业务,最快2天内即可办结,大幅提升投资服务效率,优化了投资营商环境



### 创新调用检察官办案机制

为集中力量办好涉黑涉恶案件,省人民检察院坚持全省“一盘棋”,举全系统之力投入专项斗争,针对《人民检察院组织法》对上级检察院调用下级检察院检察人员法律身份不明确、不具体,影响出庭支持公诉的问题,创新探索出以发布决定的方式赋予调用人员法律身份,以“报请会商”方式获取授权,以“书面决定”明确调用人员身份,以“庭前会议”方式强化效力,有效解决了这一困扰检察实践的难题。

实践效果  
海南省人民检察院通过发布书面决定方式调用检察人员办理了多起重大涉黑案件  
有力惩治了犯罪  
促进了海南社会环境的和谐稳定  
并固化了改革成果  
创新了国家检察刑事诉讼规定  
为今后全国检察机关解决调用检察人员法律身份问题提供了法律依据

### 游艇等船舶证书“多证合一”

三亚市和海南海事局将7本涉客船舶所需证书和五本游艇船舶所需证书,统一成为《三亚辖区船舶管理证书》,所有证书有效期限统一为5年。实施“一网通办”,试行“电子证照”,将原本行政相对人至少跑5趟、累计耗时56个工作日的审批过程,缩减至最多跑1趟、不超过10个工作日办结。

实践效果  
审批时间压缩近82%  
且提交申请材料最多可减少19项  
增加了企业运营效益  
每艘船舶节省运营成本约1万元  
并提高了海事监管的效率

### 无线电审批制度改革释放频谱资源价值

我省以互联网思维,深化频率和台站“放管服”改革,合并频率台站两项审批工作,简化用户申报内容流程,依托“四库一图”智能审批和监管,免费开放部分频段,在全国首创释放频谱资源先进做法。

实践效果  
通过该制度创新  
将原来频率和台站两项许可审批时限由50个工作日压缩到了8个工作日内,缩短84%  
其中  
95%以上申请能够当天办结  
审批时间压缩98%  
每年为用频企业以及无线电爱好者  
减轻负担2000万元左右

### 社会管理信息化、智能化、智慧化

整合了全岛信息管理、社会管理、口岸监管等多个系统,创新建设、综合应用雷达、光电等多种前端感知手段,汇聚融合各类数据资源,构建从态势感知到大数据研判再到联动高效应急处置的全链条、系统化、集成式综合防控体系。

实践效果  
促进  
风险管控的智能化  
社会治安防控的科学化  
社会治理的现代化  
公共服务的高效化

扫描二维码了解8项制度创新案例更多内容。  
本版8项制度创新案例相关  
内容由本报记者李磊整理。  
制图/张昕

